
APPELLO B - Es 2–8 – AM110 – CL Matematica (AA 2021/22 – L. Chierchia). 14/2/2022

Parte 1, Es 2–5

Es 2 [Pt. 12] ] Discutere il limite lim
n→+∞

n2
(√

1 + 3
n2 −

√
1 + 1

n+n2

)
.

Es 3 [Pt. 12] Discutere la convergenza della serie

∞∑
n=1

1

n log2 n + arctan
√
n

.

Es 4 [Pt. 16] (i) Calcolare

∫
dx

x
√

2x + 1
. (ii) Sia f(x) := min{ex, e−x}. Disegnare il grafico di f e

calcolare l’area (se finita) della regione (illimitata) tra il grafico di f e l’asse delle x.

Es 5 [Pt. 14] (i) Si studi il grafico di x4e−x, x ∈ [0,+∞). (ii) Sia A := {x = n4e−n
∣∣n ∈ N}. Si

determini l’estremo superiore e inferiore di A specificando se si tratti massimo o minimo.

Parte 2, Es 6–8

Es 6 [Pt. 12] Si discuta l’integrale improprio

∫ +∞

1

ex

(xx − 1)2
dx.

Es 7 [Pt. 12] Si discuta la convergenza della serie

∞∑
n=1

log(1+x2n)
(2+n) xn , al variare di x ∈ R, specificando

dove la serie converge assolutamente, dove converge ma non assolutamente e dove non converge.

Es 8 [Pt. 10] Si trovi la soluzione dell’equazione differenziale ẋ + x sen t = 2 sen t, con dato iniziale
x(0) = 0.

Risposte:

Es 2: 1 (“razionalizzando”)

Es 3: la serie si comporta come
∑

1
n log2 n

(per confronto asintotico) e quindi converge per il criterio
di condensazione di Cauchy.

Es 4 (i) log
∣∣ t−1
t+1

∣∣ dove t :=
√

2x + 1. (ii) Osservando chef(x) = e−|x| si ha che f è pari e che per

x ≥ 0 il grafico coincide col grafico di e−x; poiché

∫ ∞
0

e−xdx = 1, l’area è finita e vale 2.

Es 5 (i):

In[1]:= F[x_] := x^4 Exp[-x]

In[4]:= Plot[F[x], {x, 0, 12}]

Out[4]=
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In[6]:= Show[%4, ImageSize → 360, AspectRatio → Automatic]

Out[6]=
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(massimo in x = 4, flessi in x = 2 e x = 6). (ii): M = (4/e)4 è il massimo e m = 0 è l’estremo
inferiore (che non è minimo).

Es 6 Diverge in x = 1 (in +∞ converge): vicino a 1, per confronto asintotico, l’integrale si comporta

come

∫ 2

1

dx/(x2 log2 x), che facendo il cambio di variabile t = log x si vede che diverge.

Es 7 Se |x| > 1, log(1+x2n)
(2+n) |x|n ∼

log x2

|x|n e quindi converge assolutamente; se 0 < |x| < 1, log(1+x2n)
(2+n) |x|n ∼

|x|n
n

e quindi la serie converge assolutamente (criterio della radice); se x = 1, la serie diverge; se x = −1,
la serie converge (ma non assolutamente) per Leibnitz.

Es 8 x(t) = 2
(

1− e(cos t)−1
)

.


